

马布里“暂别”北控帅位，回归几无可能 高光到低谷，老马难识途

记者 冯子涵

菜鸟赛季 创队史最佳战绩

2019年6月下旬，北控男篮的一纸公告，将在北控刚退役一年多的马布里扶正为主教练。作为一名拿到过三个CBA总冠军的传奇控卫，他走上教练的岗位，其实也是顺理成章的事。

不过，对马布里来说，执教的菜鸟赛季，他就面临巨大的挑战。北控男篮希望马布里能带领球队打进季后赛，完成历史突破。

2019-2020赛季，顶着压力的老马开启了他的执教之旅。由于上赛季排名垫底，拥有双外援、且可以使用4节7人次的北控第一阶段8战6胜，一度跨入争四行列。那个赛季，北控以常规赛第七的身份首进季后赛，并且在季后赛附加赛首轮艰难击败吉林队晋级八强，创下了队史最佳战绩。

“这个赛季队员们学到了很多东西，他们明白了不仅要在身体对抗上更强悍，而且意志力也要加强，这样才能在比赛中始终保持专注度和防守的延续性，为此接下来我们要在训练场上继续挥洒汗水，努力提高。”在总结当赛季的表现时，马布里说，“我们会稍作休整，然后开始准备下赛季的比赛。”

在菜鸟赛季就带队取得了令人满意的成绩，北控俱乐部和球迷，都对马布里充满期待，然而接下来连续两个赛季，北控再也没能达到这样的高度。

功败垂成 连续无缘季后赛

2020-2021赛季的出征仪式上，北控俱乐部喊出了保8争4的目标，也为此进行了大手笔的投入。全队上下摩拳擦掌，希望能延续上个赛季的好势头。

北控在赛季初段和中段的战绩其实还算不错，但到了常规赛第三阶段，虽然邹雨宸和尤度等人加盟了球队，然而战绩却没有任何的提升，反而出现了明显的

“北控男篮主教练马布里先生因处理个人事务将暂时回京，在此期间，俱乐部总经理助理兼教练组组长张劲松同志将兼任代理主教练一职。”1月1日，北控男篮发布的公告这样写道。虽然没有直接宣布马布里下课，但他重返主帅岗位的可能性已微乎其微。

在北控结束运动员生涯，并开启教练员的新赛道，再到执掌球队第四个赛季时黯然离开，马布里的这三年半，可谓“高开低走”。



对执教战绩逐渐下滑的马布里来说，“暂别”或许意味着离开。(资料图) 新华社发

下降。最后19场比赛中，球队仅取得7胜，让原本晋级形势一片大好的北控陷入危机。那个赛季，他们的直接竞争对手广州队却“绝处逢生”，在常规赛最后一轮之后追平了北控的胜场数，并依靠两队常规赛相互胜负关系的优势挤掉了后者。最终，北控排在第13位，与季后赛擦肩而过。

这样的结果与北控的大力投入显然是不匹配的，老马也遭到了多方质疑，不过，俱乐部还是选择相信他，让其继续带队备战下一个赛季。

时间来到2021-2022赛季，马布里和他的球队还是没能如愿，在关键的季后赛卡位战中遭遇4连败，提前一轮出局。球队连

续两个赛季都被关在季后赛门外，这让俱乐部对他的不满也逐渐发酵。对于老马是否会继续留任的话题，令球迷非常关注，多方意见众说纷纭，俱乐部方面也是进行了深入研究，最终还是决定续约老马。

值得一提的是，马布里是降薪续约，这也有了一丝“以观后效”的意味。此外，中国篮坛名宿、有着篮坛“硬汉”之称的张劲松，也进入俱乐部管理层。现在来看，这纸任命状是俱乐部为自己留的后手。

用人遭疑 新兵外援难平衡

本赛季至今，北控的战绩也

一如马布里的执教生涯，由高向低逐渐滑落。球队在常规赛第一阶段初期拿到4胜1负的战绩，一度排名胜率榜第二位。然而在第二阶段开始，他们的状态明显下滑，近期遭遇了一波四连败，而这也是老马“暂别”帅位的导火索。

本赛季，在签下高登这样的超级外援后，球队的战绩依然不见起色，老马的选人、阵容、打法、指挥等能力，再次遭到了质疑。

不可否认，马布里对年轻球员的培养是不遗余力的。张帆和廖三宁在他的调教下，已经成为了球队的后场“双子星”，2019年状元王少杰也在球队得到了充分的成长空间。但在某些时候，马布里对年轻球员“执念”太深，在关键时刻还是坚持使用他们，反而丢了许多胜利。

在马布里执教的几个赛季中，总是会出现超级外援一到北控就不会打球的“怪象”，这与老马对他们的改造不成功有关。历任小外援弗格、约瑟夫·杨、兰兹博格和高登，都曾在CBA打出过亮眼表现。不过老马似乎对他们的要求更高，他希望其他外援像自己一样打球，在攻传两端帮助球队。但不是所有外援都有马布里这样高的天赋，因此他们的到来，也没能更好地救球队于水火。

老马虽已离开，但比赛仍在继续。目前，北控以9胜11负暂列积分榜第15名，不知“救火”的张劲松，能否尽快把球队拉出泥潭。

编辑:季禹 组版:侯波

“讲文明 树新风”公益广告

齐鲁晚报

低碳生活

绿建未来

